Czechoslovakia
ISSP 1992 — Social Inequality 11
Questionnaire



Na tivad, nickolko otidzok tykagiicich sa moZnosti, ako dosinhnut’ v dnednej
dobe uspech.

Lokyn: Podajte respondentovi KARTU 1!
1. Ako vel'mi si nasledujice veci dolezité k tomu, aby ¢lovek dosinhol v Zivote aspech:

KARTA 1:

Podstatné

Velmi dolezité
Dolezité

Nie veImi ddleZité
Uplne neddleZité

<« VWA

Neviem. sa rozhodnit

la. Byt z bohatcj rodiny?

Ib. Mat rodicov s vysokgm vzdelanfm?

le. S4m mat vysoké vzdelanie?

1d. Byt ctiziadostivy, mat ambfcic?

le. Byt nadanyg, talentovany?

2
r 1 2 3 4 5 8

If. Byt schopny usilovne pracovat?

1g. Poznal spravnych Fudi?

1h. Mat politické styky?

1i. AkG md clovek ndrodnost, rasu?

1j. Akého je 8lovek nfibozenského vyznania?

1k. Oblast, regi6n odkial’ &lovek pochddza, kde vyrdstol?

11. Ci je to muz alebo Zena?

1m. Aké m4 politické ndzory a presvedéenie?

Ll 2 1 5 8 I
[1 2 4 5 8 J
rl 2 4 5 8 I
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A teraz ndin povedzte, do akej miery sithlasite alebo nesiihlasite s
nasledujicimi vyrokmi. Odpovedajte podl'a KARTY 2.

Pokyn: K otdzkam ¢.2 a 3a aZ 3g podajte respondentovi KARTU 2!

KARTA 2:
Uplne sdihlasim 1
Sdihlasim 2
Ani sihlas, ani nesthlas 3
Nesdhlasim 4
Vébec nesthlasim 5
Neviem sa rozhodnit 8
2. V sGéasnom Cesko-Slovensku maja Fudia ako ja a moja rodina
velk@ 3ancu zv§3if svoju ZivotnG Grovei.
1 2 3 4 8 1
3a. Ludia by vo svojom zamestnan{ neprijfmali zodpovednost’ navyse,
keby za to neboli zvid3¢ odmenent.
1 2 3 4 8 j
3b. Ludia by sa nesnafili zfskat' vzdelanie a kvalifikdciu,
keby im to neprind3alo viac pefiazf.
[ 1 2 3 4 8
3c. Nerovnost' zostdva, pretoe je to prospe$né pre bohatfch a mocngch.
{ 1 2 3 4 8 jI
3d. Nikto by ne§tudoval roky na prdvnika alebo na doktora,
keby neotakdval, Ze bude mat ovel'a vy3if zdrobok neZ oby¢ajny robotnfk.
[ 1 2 3 4 8 —|
Je. Vel'ké rozdiely v platoch sa doleZité kvéli prosperite Cesko-Slovenska.
]

[ 1 2 3 4

3f. Umotnit dobré zisky z podnikania je najlep3{ spdsob, ako zvy3it vietkym Zivotn@ Groved.

1 2 3 4

-

3g. Medzi fudmi zostdvajt nerovnosti, pretoZe obyéajnf Fudia nie sG schopnf sa spojit, aby

tomu zabrénili.




4. Radi by sme vedeli, kol'ko, podTa Vs, zardbajt Fudia réznych profesif. Uvedomujeme si, Ze
Je taiké na to presne odpovedaf, ale aj tak by sme chceli poznat V4§ ndzor. Odhadnite, aky
majG priemerny hrubf mesaény prijem nasledujice profesie:

Pokyn; Prijmy nifsie ako 10000 K dopliite zlava nudow, 100000 a viac zapiite ako 99000, nevie
zapiste ako 99998 a odmictnutie odpovede ako 99999,
K&s

a) Kvalifikovany robotnik v tovarni

b) Obvodny lekAr

c) Predava& v obchodnom dome

d) Riaditel velkého podniku

e) Pravnik

f) Vlastnik malého obchodu

g) Polnohospodirsky robotnik

h) Majitel velkej tovirme

i) Sudca Najvys3ieho sidu

j)} Nekvalifikovany robotnik v tovarni

k) Minister

5. A kofko by mali mesadne zardbat hrubdhe podla VAs udia tgchto profesif (hez ahfadu na
to, koTko v skutolnosti dostdvaja)?

K&s

a} Kvalifikovany robotnik v tovarni

b} Obvodny lekar

¢) Predava& v obchodnom dome

d) Riaditel velkého podniku

e) Pravnik

f) Vvlastnik malého obchodu

g) PolInohospodirsky robotnik

h} Majitel velkej tovédrne

i) Sudca Najvy33ieho sidu

j)} Nekvalifikovany robotnik v tovarni

k) Minister




A teraz nim prosim povedzte, nakol'ko siihlasite s nasledovnymi vyrokmi.

Pokyn: K otdzkam ¢é. 6a ai 6d podujte respondentovi KARTU 2!

6a. Rozdiely v pr{jmoch sa u nis prili§ vel'ké.

r 1 2 3 4 5 8

6b. Yidda sa m4 starat o to, aby znflila vel'ké rozdiely v prijmoch.

r 1 2 3 4 5 8

6¢. Yldda by mala poskytnat pracu kaidému, kto chce pracovat,

[ 1 2 3 4 5 8

6d. Vldda by mala zaruéit kaidému zdkladny prijem.

1 2 3 4 5 8

A teraz, aké si, podla Vis, dnes u nis dane?

Pokyn: K otdzkum & 7a a2 7¢ podajte respondentovi KARTU 31
KARTA 3:

Prilis vysoké
Vysoké
Primerané
Nizke

Prilis nizke
Neviem

U B W N

7a. Pre Tudf s vysokfm pr{jmom st dane:

7b. Pre T'udf so strednym pr{jmom sG dane:




7c. Pre l'udi s nizkym pr(jmom sa danc:

L471 2 3 4 5 8

8. Myslite si, Ze by mali F'udia s vysok§m prijmom platic¢ vii¢Sie, rovnaké alebo mendie dane z
prijmu, nez l'udia s nizkym primom?

Ovela viacsie dane
Vidsie dane
Rovnaké dane
Men3ie dane

Ovela men3ie dane
Neviem

DU WA

9. Vo v3etkych krajindch existujG uréité rozpory alebo dokonca konflikty medzi réznymi
socidlnymi skupinami. Ak4 je, podl'a V43ho ndzoru, situdcia u n4s?

Pokyn: K otdzkam ¢ 9a ai 9f podajte respondentovi KARTU 4!

KARTA 4:

Velmi ostré konflikty
Ostré konflikty

Nie veImi ostré konflikty
Vdébec Ziadne konflikty
Neviem posidit, neviem

0 B LN =

Nakol'ko st ostré konflikty medzi:

a) Bohatymi a chudobnymi 1 2 3 4 8
b} Robotnikmi a strednymi vrstvami 1 2 3 4 8
c) Nezamestnanymi a zamestnanymi 12 3 4 8
d) Vedenim a.iamestnancami 1 2 3 4 8
e) Dudmi z dedin a Iudmi z mesta 1 2 3 4 8
f) Mladymi a starymi Iudmi 1 2 3 4 8




10. Nala spoloénost’ sa skladd z Fudf, ktorf maja vy38iu alebo nit3iu pozfciu. Kam by ste sa
. Yy osobne zaradili na nasledujtcej $kdle?

Pokyn: Predloite respondentovi KARTU 5!

Spi&ka 01

02

03

04

05

06

07

08

09

Spodok 10

11. Zamyslite sa, prosim, nad svojim stGfasnfm (poslednym) zamestnanim. Ked porovnite
svoje zamestnanie so zamestnanfm Vd3ho otca v éase, ked ste mali 16 rokov, hodnotili by ste,
1e spolodenské postavenie (prestiz) Vdlho zamestnania ako...?

Bokyn: K otdzkam &. 11, 12a a 12b podajte respondentovi KARTU 6!

Ovela vy83ie neZ Vasho otca
Vydsie
Asi rovnaké

NizZsie

Ovela niZSie ne%Z Vdsho otca
(Nikdy som nepracoval)
{Nepoznal som otca/

otec nikdy nepracoval)

VU LN

~1

12a. AkY je V43 prijem a Va¥a Zivotnd firoveil v porovnanf s Vadfm otcom v ase, ked’ mal asi
tol'ko rokov ako Vy?

Ovela vy88i neZ Vasho otca
Vyssi

Asi rovnaky

NiZsi

Ovela nizsi neZ Vasho otca
{Nikdy som nepracoval)
(Nepoznal som otca/

otec nikdy nepracoval) 7

(= WV, I SR Wy SR




12b. Aké je Vale vzdelanie a kvalifikdcia v porovnani s Va3fm otcom, ked bol asi v takom
istom veku ako Vy?

Ovela vy33ie neZ Vasho otca
Vyisie
Asi rovnaké
NiZ3ie
Ovela ni%%ie neZ Vasho otca
(Nikdy som nepracoval)
{Nepoznal som otca/

otec nikdy nepracoval)

AU LN b=

~

13. Nakolko by mali byt doleZité nasledujice veci pri rozhodovan( o tom, kol'ko by mali Fudia
zardbat?

Pokyn: K otdzkam 13a aZ 13g predlozte respondentovi KARTU 1!

13a. Zodpovednost pri vikone zamestnania?

{ 1 2 3 4 5 8 J

13b. Polet rokov venovangch na ziskane vzdelania a kvalifikdcic?

| T 2 3 4 5 8

13c. To, &i riadi iné osoby?

13d. Kol'ko potrebuje ¢lovek na zaopatrenie rodiny?

1 2 3 4 5 8

13e. Polet vyZivovanych detf?

L 1 2 3 4 5 8 ]

13f. Pracovné vysledky?

l 1 2 3 4 5 8

13g. Pracovné dsilie?

! 1 2 3 4 5 8




14a. Keby sa u nds zmen3ovali rozdiely v pr{jmoch, nickomu by sa plat zv§3il a niekomu
znizil. Myslfte si, Ze V43 pr{jem by sa:

Pokyn: Precitajte varianty odpovedi!

Rozhodne zvy8il
Asi zvysil

Zostal taky isty
Asi znizil
Rozhodne zniZil
Neviem, netyka sa

U & WA =

14b. A keby sa zviit3ovali rozdicly v prijmoch v Cesko-Slovensku, myslile si, e V4§ plat by sa:
Pokyn: Precitajte varianty odpovedi!

Rozhodne zniZil
Neviem, netyka sa

Rozhodne zvysil 1
Asi zvys§il 2
Zostal taky isty 3
Asi zni%il 4
5
8
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Nasledujtcich pif dingramov ukazuje rozne typy spolotnostf. Pozrite sa, prosfm, na

diagramy a pre€itajte si ich popis.
Pokyn: Predlodte respondemtovi KARTU 7!
TYP A:

Ozka elita na
spicke, velmi malo
Iudi v strede

a velka masa

Iudi na dGplnom
spodku

TYP B:

Spoloénost ako
pyramida, kde je
mald elita na 8picke,
viac Iudi v strede

a vi&Eina na

spodku

TYP C:

Pyramida,

kde je iba
mdlo ITudi

na Gplnom

spodku

TYP D:

Spolocnost
s va&8inou
Judi v strede

TYPE:

Vela Iudi
blizko Spicky
a iba

milo blizko
spodku

-11-
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Spicka

Spodok

Spic¢ka

Spodok

Spiéka

Spodok

Spiéka

Spodok

Spi&ka

Spodok



Pokyn: K otdzkam 15a aZ 16e predioite KARTU 7!

15a. Ktory typ najviac zodpoved4 nasej sidasnej spolo&nosti - ktory diagram ju najlepsie
vystihuje?

Typ A
Typ B
Typ C
Typ D
Typ E

(SR

©

Neviem uréit

15b. Ku ktorému typu bola najbliz¥ie nafa spolofnost v §est’desialyéh rokoch?

Typ A
Typ B
Typ C
Typ D
Typ E

U WN -

©

Neviem uréit

15¢. Ako bude na3a spoloénost vyzerat, podFa Vdshe ndzoru, zhruba za 30 rokov?

Typ A
Typ B
Typ C
Typ D
Typ E

U W N

@

Neviem uréit

15d. Ako by mala nasa spole¢nost vyzerat, podfa Vis, ktorému typu by ste dali prednost’?

Typ A 1
Typ B 2
Typ C 3
Typ D 4
Typ E 5
Neviem ur&it 8

-12-



A teraz by sme chceli vediet, kam kto patri. Pozerajte sa pri fom, prosim, na

diagram, o ktorom si myslite, Ze najlepsie vystihuje siiasné

t.j. na ten, ktory ste vybrali ako prvy.

esko-Slovensko,

16a. Kam by ste zaradili seba a svoju rodinu?

1 3picéka 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 Spodok 7
Neviem ur&it 8
16b. Kam, podl'a Vds, patrf nekvalifikovany robotnik v tovarni?
1 3pi&ka ‘1
2 2
3 3
4 4
5 S
6 6
7 _Spodok 7
Neviem uréit 8
16¢. Riaditel vel'kého podniku?
1 3pi&ka 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 Spodok 7
Neviem ur&it 8
16d. Kam patri peFnohospoddrsky robotnfk?
1 Spi&ka 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 Spodok 7
Neviem uréit 8




16¢. Obvodny lekdr?

1 Spiéka 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 Spodok 7
Nedd sa urcit 8

Teraz by nds zaujimali VaSc nizory na problémy nezamestnanosti. Nakofko
suhlasite s nasledujacimi vyrokmi?

Pokyn: K otdzkarn ¢.17a ai 17¢ podajte respondentovi KARTU 2!

Vobec nesihlasim
Neviem sa rozhodnit

KARTA 2:
Uplne sihlasim 1
Sihlasim 2
Ani sidhlas, ani nesihlas 3
Nesidhlasim 4
5
8

17a. Vldda by mala dotovat nicktoré podniky tak, aby nemuseli prepastat ich pracovnfkov.

I 1 2 3 4 5 8

17b. Zeny s malymi defmi by mali dostdva¢ $tdtnu podporu a zostat &o najdihdie doma.

| 1 2 3 4 5 8

17¢c. Déchodcov by mali zamestndvat &o najmenej, aby boli miesta pre ingch.

[ 1 2 3 4 s 8

17d. Ak sa niekto nechce rekvalifikovat, nemal by dostdvat podporu v nezamestnanosti.

1 i 2 3 4 5 8

17e. Vldda by mala podporovat vytvdranie novfch pracovnfch miest v sGkromnfch firmach.

1 2 3 4 5 8

-14-



V akej sitdcii ste vy osobne?

Pokyn: K otdzkam ¢&.18a aZ 18d podajte respondentovi KARTU 8!

KARTA 8:

Ur&ite ano
Skor ano
Skdr nie
Ur&ite nie

o~ N

Netyka sa 9

18a. Obdvate sa, Ze by ste mohli zostat nezamestnanym v priebehu najbliz§ich dvoch rokoy?

1 2 3 4 9

18b. Boli by ste ochotny sa d'alej vzdeldvaCt alebo podstipit rekvalifikdciu, keby to bolo
potrebné pre Vde daldie zamestnane?

Pakyn: Nasledujiica otdzka je iba pre Zenatych muZov!

18c¢. Boli by ste za, keby mohla Va$a manzelka dostdval minimélnu mzdu (teraz 2200 K&s)
a zostatl v domdcnosti?

Pokyn: Nasledujiica otdzka je ibu pre vydaté Feny!

18d. Boli by ste za, keby ste mohli dostdvat minimalnu mzdu (teraz 2200 K¢&s) a zostat
v domdcnosti?

Vrit'me sa este raz k tomu, &o si mgslitve. o platoch u nds. Ide ndm
o porovnanie toho, aky vplyv by mali mat urcité okolnosti a aky naozaj maji.

-15-
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